[image: image1.wmf]1

-

5



          初三数学期末参考答案与评分标准       2021．01
一、选择题

1．C；  2．D；  3．D；  4．C； 5．B ；  6．A；  7．C；  8．B；  9．D；   10．D．

二、填空题

11．
[image: image150.png]；  12．6；  13．二   14．60；  15． 
[image: image2.wmf]303

；   16．
[image: image3.wmf]25

．

三、解答题（本题共4小题，其中17、18、19题各9分，20题12分，共39分）
[image: image136.png]%



17．解：∵ 在△ABC中，∠C＝90°，sinA＝，

       ∴  设BC=12x   
[image: image4.wmf]LLLLLL

  1分
       ∴   AB=13x    
[image: image5.wmf]LLLLLL

3分
∴   AC=5x   
[image: image6.wmf]LLLLLL

 5分
又∵ AB＝26.    ∴13x =26   
[image: image7.wmf]LLLLLL

 7分
 ∴x =2      
[image: image8.wmf]LLLLLL

8分
∴ △ABC的周长=60                 
[image: image9.wmf]LLLLLL

 9分．
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解：过D作DE⊥AB于E   
[image: image10.wmf]LLLLLL

 1分

         点A坐标为（–4，0），点D的坐标为（–1，4），
 ∴ AE=3,DE=4   
[image: image11.wmf]LLLLLL

 5分

∴ AD=5
[image: image12.wmf]LLLLLL

 7分

菱形ABCD
∴  点C坐标为（4，4） 
[image: image13.wmf]LLLLLL

 8分

∴ k=16 
[image: image14.wmf]LLLLLL

 9分

[image: image138.png]


19．证明：作OE⊥AB，垂足为E，
[image: image15.wmf]LLLLLL

 1分

          ∴ AE= BE      
[image: image16.wmf]LLLLLL

 4分

∴CE= DE    
[image: image17.wmf]LLLLLL

 7分

∴AD= BC．  
[image: image18.wmf]LLLLLL

 9分

20．解：（1）[image: image19.wmf]1

2

.
[image: image20.wmf]LLLLLL

 2分
（2）[image: image21.wmf]1

3

.
[image: image22.wmf]LLLLLL

 6分
（3）根据题意，画树状图：[image: image139.png]



                                                                    
[image: image23.wmf]LLLLLL

 8分
                                                                   
[image: image24.wmf]LLLLLL

10分
由树状图可知，共有16种等可能的结果：11，12，13，14，21，22，23，24，31，32，33，34，41，42，43，44．其中恰好是4的倍数的共有4种：12，24，32，44．（此处没设置分数，以下还有，你们懂得）

∴[image: image25.wmf]P

（4的倍数）[image: image26.wmf]41
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．
[image: image27.wmf]LLLLLL

 12分

4、 解答题（本题共3小题，其中21题9分，22、23题各10分，共29分）

[image: image140.png]


21．解：∵BD，CE是△ABC 的高
    ∴∠ADB=∠AEC=90°，又∠A=∠A
∴△ADB∽△AEC        ……………………… 4分
在
[image: image28.wmf]AEC

Rt

D

中，
[image: image29.wmf]2222

534

ECACAE

=-=-=

…………………………… 6分
∵△ADB∽△AEC ，∴
[image: image30.wmf]AC

AB

AE

AD

=

，∴
[image: image31.wmf]5

3
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，∴AB=
[image: image32.wmf]3
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…………………………… 8分

∴BE=AB-AE=
[image: image33.wmf]2011
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            …………………………… 9分
22．解（1）证明：连结DO.
 …………………………… 1分




∵∠A＝∠B＝30°，     ∴∠ADB＝120° …………………………… 2分
∵OA＝OD，     ∴∠1＝∠A＝30° ……………………………3分
[image: image141.png]


∴∠ODB＝∠ADB－∠1＝90° ……………………………4分
∴ OD⊥DB   ……………………………5分
∵OD是⊙O的半径，

∴BD是⊙O的切线 ……………………………6分




（2）∵线段AB经过圆心O，DN⊥AB，垂足为M，

∴NM＝DM，∠DMA＝∠NMC＝90°……………………………8分
∵∠A＝∠N＝30°，NC＝10，


[image: image34.wmf].
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……………………………9分




∵∠A＝30°，


[image: image35.wmf].
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……………………………10分
23．（1）∵点P在反比例函数的图象上，

∴把点P（
[image: image36.wmf]1

2

，8）代入y=
[image: image37.wmf]2

k

x

可得：k2=4，……………………………2分
∴反比例函数的表达式为y=
[image: image38.wmf]4

x

，

∴Q （4，1）．     ∴ m=1     ……………………………3分
[image: image142.png]


把P（
[image: image39.wmf]1

2

，8），Q （4，1）分别代入y=k1x+b中，

得
[image: image40.wmf]1
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，      解得
[image: image41.wmf]1
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，……………………………5分
（2）过点P作PD⊥x轴，垂足为D．……………………………6分
∵点A在y=﹣2x+9的图象上，

∴点A（
[image: image42.wmf]9

2

，0），即OA=
[image: image43.wmf]9

2

，……………………………7分
∴DA=4，……………………………8分
∴PA=
[image: image44.wmf]22

45

PDDA

+=

，……………………………9分
∴sin∠PAD=
[image: image45.wmf]825

5

45

PD

PA

==

，……………………………10分
即 sin∠PAO=
[image: image46.wmf]25
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五．解答题（本题共3小题，其中24、25小题各11分， 26小题12分，共34分）

[image: image143.png]


24．（1）证明：
[image: image47.wmf]Q

四边形
[image: image48.wmf]ABCD

为矩形，

[image: image49.wmf]//
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，……………………………1分
由折叠可知：
[image: image51.wmf]BAFCAF
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[image: image52.wmf]FCAF
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[image: image53.wmf]ACCF
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在
[image: image54.wmf]RtABC

D

中，
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image59.wmf]2
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[image: image144.png]2




（2）如图，
[image: image60.wmf]A



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image61.wmf]B

¢

的延长线交
[image: image62.wmf]CD

于点
[image: image63.wmf]M

，

由
[image: image64.wmf]//
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[image: image65.wmf]CFAB
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由（1）可知
[image: image66.wmf]AMFM
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设
[image: image67.wmf]DMx
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，则
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，则
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在
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中，
[image: image71.wmf]222
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，即
[image: image72.wmf]222
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解得：
[image: image73.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image75.wmf]2
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25．解：（1）在
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当
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（2）如图1中，①、当
[image: image90.wmf]3

0

2

t

<<

时，重叠部分是四边形
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②、如图2中，当
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③、如图3中，当
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④、如图4中，当
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26． 解：（1）将
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抛物线的表达式为
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∵抛物线
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（3） 抛物线
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  ∴ 抛物线的顶点坐标为
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综上可知，
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